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1. Nem műszaki jellegű összefoglaló 

A jelen nem műszaki jellegű összefoglaló (NTS) a Magyarországon, Debrecenben 

megvalósuló „Nagy méretű hengeres cellák személygépjárművekhez” projekt 

éghajlatváltozási kockázatértékeléséről (CCRA) szól. 

A projekt társadalmi hatásainak értéklelése (SIA), környezeti hatásainak IPPC-irányelv 

szerinti értékelése (EIA) és emberi jogi hatásainak (HRIA) értékelése különállóan 

kidolgozott dokumentumok.  

Az NTS leírja a projektet, a CCRA módszerét és folyamatát, az átmeneti forgatókönyv 

végigfuttatását, az átmenettel esetlegesen együtt járó kockázatokat és kedvező 

lehetőségeket, a kiegészítések forgatókönyv-elemzésének eredményeit, valamint az 

éghajlatváltozási kockázatkezelési tervet. 

Ez a riport angol és magyar nyelven készült. Eltérés vagy kétértelműség esetén az angol 

változat az irányadó. 

 

2. A projekt áttekintése 

Az EVE Power Hungary Kft. (a továbbiakban: „EVEH”) nagy méretű 

akkumulátorgyárat (a továbbiakban: a „Projekt”) létesít, melynek helye az Észak-

Nyugati Gazdasági Övezet, Debrecen városában, Hajdú-Bihar vármegyében, az Észak-

alföld régióban, Magyarországon. A Projekt építkezési munkálatai 2023-ban kezdődtek, 

az üzemkezdet tervezett ideje 2027. 

2.1 A Projekt elhelyezkedése 

A Projekt a 0237/405 helyrajzi szám alatt található, a debreceni Észak-Nyugati 

Gazdasági Övezetben, Magyarországon. A Gazdasági Övezet Debrecen városi 

területétől mintegy 5 km-re nyugatra fekszik, összesen 500 hektáron, melyből a Projekt 

45 hektárt tesz ki. Debrecen Magyarország második legnagyobb városa, Hajdú-Bihar 

vármegye székhelye, teljes területe 465 km². A legtöbb lakos a belvárosi területen él. A 
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déli külvárosokban a mezőgazdasági és az ipari tevékenységek az uralkodóak, míg a 

keleti részen az erdőgazdálkodás áll a középpontban. 

2-1. ábra: A Projekt elhelyezkedése 

 

2.2 A projekt részegységei és elrendezése 

A tervezett létesítmény rendeltetése lítium-ion akkumulátorok gyártása, évi 30 GWh-

ás kapacitással. A gyártási létesítmény a tervek szerint elsősorban a szomszédos BMW 

gyárat fogja hengeres akkumulátorcellákkal ellátni. A Projekt főbb részegységeinek 

listája megtalálható az alábbi 2-1. táblázatban. 
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2-1. táblázat: A Projekt főbb részegységei 

Részegység Megjegyzés 

Termelési létesítmények 

Elektródaüzem Kétszintes épület, amely nagyjából 21 633,19 m2-nyi földterületet fed 

le. 

Főbb funkciók: 3 anódgyártó sor 3 katódgyártó sor  

Összeszerelő üzem Kétszintes épület, amely nagyjából 20 873,46 m2-nyi földterületet fed 

le. 

Főbb funkciók: akkumulátor-összeszerelés 

Formázó üzem Háromszintes épület, amely nagyjából 16 568,63 m2-nyi földterületet 

fed le. 

Főbb funkciók: akkumulátortesztelés, öregedés és lezárás 

Csővezetékek  Közösségi ivóvízellátási hálózat; 

Szürkevíz- és hígítóvíz-hálózat; valamint 

Tűzivíz- és szórófejhálózat 

Segédlétesítmények 

Nyersanyagraktár Háromszintes épület, amely nagyjából 4 000 m2-nyi földterületet fed 

le. 

Főbb funkciók: por formájában lévő nyersanyagok, azaz aktív katód- 

és anódanyagok, valamint kötőanyagok, vezetőadalékok, továbbá 

vörösréz- és alumíniumfóliák tárolása.   

Szortírozó raktár Háromszintes épület, amely nagyjából 12 691,28 m2-nyi földterületet 

fed le. 

Főbb funkciók: magasított raktári tárolórendszer, kész 

akkumulátorcellák céljára 

NMP és elektrolit 

tartálypark  

Nagyjából 964,88 m2-nyi földterületet fed le. 

Főbb funkciók: NMP- és elektrolitoldatok tárolása, azok biztosítása 

elektródagyártás és cella-előállítás céljára. 

Akkumulátorteszt-labor Nagyjából 1 035,26 m2<t1/>-nyi földterületet fed le. 

Főbb funkciók: akkumulátortesztelés és -szétszerelés 

Akkumulátorártalmatlanító 

épület 

Főbb funkciók: megrongálódott akkumulátorok szétszerelése 

Használati helyiségek 

épülete 

Kétszintes épület, amely nagyjából 8 938 m2-nyi földterületet lefedve 

ad helyet a következőknek:. 
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 2×17,5 MW-os és 1×14MW-os, gázégőkkel melegített termoolaj 

kazán; 

 3×15 t/h gázégőkkel melegített gőzkazán; 

 Sűrített levegőt és nitrogént szállító rendszerek 

 Hűtővízrendszer; 

 Ipari szennyvízkezelő létesítmény; 

 Szürkevíz-kezelési terület és az ahhoz kapcsolódó szivattyúház; 

 Hűtőberendezések légkezelő rendszerekhez; 

 Ipari hígítóvíz-előkészítő rendszer; és 

 570 m3-es tűzivíztároló tartály. 

Esővízgyűjtő rendszer  Két mesterséges esővíztározó, egyenként 3 500 m3-es kapacitással. 

Főbb funkciók: két elkülönített belső esővízhálózat, az egyik a tiszta, a 

másik az esetlegesen olajjal szennyezett esővízhez. 

Átmeneti 

veszélyeshulladék-tároló  

Kétszintes épület, amely nagyjából 371 m2-nyi földterületet fed le. 

Főbb funkciók: a gyártásból származó veszélyes hulladékok, valamint 

a veszélyes nyersanyagok (DMC, etanol, termoolaj) tárolása 

Multifunkciós épület Háromszintes épület, amely nagyjából 2 530,37 m2-nyi földterületet 

fed le. 

Főbb funkciók: irodahelyiségek, konyha és kantin, tesztlaborok, 

központi szerverszoba és helyszíni tűzoltóállomás épülete 

Transzformátor-alállomás Nagyjából 4 000 m2-nyi földterületet fed le. 

Főbb funkciók: az alállomás fogadja a 2*132 kV-os átviteli vezetéken 

érkező tápellátást, és a 132 kV-os feszültséget 11 kV-ra alakítja át 

Egyéb épületegységek és 

létesítmények 

Alkalmazotti és VIP elérési pontból, recepciós irodából, az őrség 

műszaki helyiségéből, összekötő hidakból, dohányzó helyiségekből, és 

települési hulladékgyűjtő pontokból áll. 

Kapcsolódó létesítmények 

Átviteli vezetékek Két 7 km-es hosszúságú, 132 kV-os vezeték (földalatti kábelek), 

melyek összesen 7,76 km hosszúak, és a Projekt alállomását kötik 

össze az EVE 132/11 kV-os debreceni transzformátor-alállomásával. 

Ezeket 7 km hosszúságú, 132 kV-os átviteli vezetékeket az EVEH 

alvállalkozói építik ki, az üzemeltetés során tulajdonjoguk átszáll az 

OPUSTITÁSZ-ra.  

Annak a hatásnak a kiértékelése, amivel ennek a két földalatti 

vezetéknek a kiépítése és üzemeltetése a környezetre nézve együtt jár, 

már szerepel a debreceni Észak-Nyugati Gazdasági Övezet 

létrehozásához és a szükséges infrastruktúra biztosításához kapcsolódó 

elővizsgálati tanulmányban. A tanulmány a HB-03/KTF/00117-2/2019 
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szám alatt kiadott határozattal zárult le. A további társadalmi 

kockázatok és hatások kiértékelése a kiegészítő SIA dokumentumban 

szerepel.  

Külső csatlakozó 

csővezetékek 

Az ivóvizet, ipari higítóvízet és a szürkevizet szállító csővezetékek 

csatlakoztatása a Projekthez. A külső vízvezeték-hálózatokat Debrecen 

városa (DJVM) fogja kiépíteni és üzemeltetni. Ennek a jelentésnek az 

elkészítésekor a vízvezeték-hálózatok hossza és elrendezése még nem 

ismert. 

A Projektet kiszolgáló létesítményen kívüli vízellátási rendszer 

tervezése, kiépítése és üzemeltetése a helyi önkormányzat felelősségi 

körébe tartozik, az EVEH-nek nincs hozzáférése a kapcsolódó 

folyamati dokumentációhoz. Az EVEH által biztosított információk 

szerint a vízellátási rendszerrel együtt járó környezeti hatás és 

kockázat kiértékelése a jogszabályi követelményeknek megfelelően 

már része a projektfejlesztési folyamatnak.  A szürkevízrendszerre 

(szürkevíz, hígítóvíz, műszaki szennyvíz) vonatkozóan már sikerült 

környezetvédelmi engedélyt (előzetes vizsgálati dokumentáció, EVD) 

kiállíttatni. Ennek az EVD-nek az alapján megtörtént már a lezáró 

(jóváhagyó), HB/17-IKV/00049-2/2025 számú határozat kiállítása is. 

Ezért ebben a jelentésben erre a részegységre vonatkozóan további 

értékelés nem szerepel. 

 

3. CCRA módszer és folyamat 

A CCRA célja azoknak az éghajlatváltozáshoz köthető lehetséges fizikai, átmeneti 

kockázatoknak és kedvező lehetőségeknek a kiértékelése, amelyekkel a Projekt teljes 

életciklusa során esetlegesen szembekerülhet. Tisztázza a kockázattípusokat, a 

bekövetkezés valószínűségét és a kockázatesélyességi kategóriákat, így alapot teremtve 

a kockázatkezelési stratégiák kialakításához és az éghajlatváltozással szembeni 

tűrőképesség kifejlesztéséhez. 

Az ERM (Shanghai) Limited átfogó CCRA-t dolgozott ki. Az ERM az EVEH független 

tanácsadója. 

3.1 Fizikai CCRA módszer 

A fizikai CCRA elvégzése a következő  négy kulcslépésbő l áll:  
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 Vizsgálat 

 Éghajlati adatok begyűjtése; 

 Éghajlatiadat-trendek elemzése; 

 Kockázatok áttekintése 

A kockázatok áttekintése magába foglalja az éghajlati adatok (kiindulási 

helyzet + jövő re vonatkozó elő rejelzések) áttekintését és a kockázatesé

lyesség – az iparági/tudományos/kormányzati forrásokból származó min

ő ségi jellegű  kutatásra támaszkodó – elemezését. A begyű jtött adatok 

első sorban az ERM éghajlathatási platformjából (CIP) a globális éghajlati 

adatbázisból (GCD), további az ügyfél által biztosított és nyilvános forr

ásokból származnak. Az adatok begyű jtése után az ERM áttekinti az egyes 

éghajlati kockázatok által a Projektre esetlegesen gyakorolt hatást (pl. árvíz 

vagy szélső séges hő ség hatása), beazonosítva az olyan körzetekben felmerü

lő  esélyes kockázatokat, mint a gyártóüzemeké és a légkompresszor-á

llomásoké. 

Az éghajlati adatok elemzése három idő pontot (kiindulási helyzet, 2030, 2050) 

fog át, a középpontban a kiindulási helyzet és a 2050. év (a Projekt mű ködé

sének vége) között bekövetkező  kockázatváltozások állnak. 

Az egyes kockázatok esélyességük szerint az alábbi 3-1. táblázatban láthat

ó három típus valamelyikébe sorolhatók. 

 3-1. táblázat: Kockázatok esélyességi kategóriái és a vonatkozó 

meghatározások 

Kockázat esélyessége Meghatározás 

Csekély esély Rövid távú / korlátozott kört érintő hatások minimális pénzügyi következményekkel 

Valószerű Alacsony- Rövid-közepes távú / szűk-mérsékelt kiterjedésű kört érintő hatások csekély-
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A kockázati pontszám (0–10) az éghajlati veszélyhatások kiértékelését c

élzó mérő szám, kiszámításának módja a következő :  

Kockázati pontszám = Veszé ly normalizá lt értéke (0–1, a veszé ly 

intenzitását jelzi) × Kitettségbesorolási szorzó (0–10, a vagyontárgyak 

sérülékenységét jelzi).  

Minél magasabb a pontszám, annál nagyobb a vagyontárgyak adott veszélynek 

való kitettsége / a veszély relevanciája a vagyontárgyakra nézve 

A 3-2. táblázat a kockázati pontszámokat adott küszöbértékek szerint a „

Minimális”-tól az „ Igen magas”-ig terjedő  öt kategóriába sorolja, így é

rtelmezve azokat. Ha például egy veszély normalizált értéke 0,7, akkor„

Magas” besorolást kap; ha valamely vagyontárgy kitettségi besorolása ennek a 

veszélynek a tekintetében 2, akkor a számított kockázati pontszám 1,4 (0,7×

2), ami az „ Alacsony” kategóriának felel meg. 

3-2 . táblázat: Kockázati pontszám kategóriánkénti küszöbértékei 

 

3.2 Átmeneti CCRA módszer 

Az átmeneti CCRA központi célkitű zései a Projekt aktuális/lehetséges á

tmeneti kockázatainak, valamint a létező  kockázatkezelési mechanizmusoknak 

esély mérsékelt közepes pénzügyi következményekkel 

Magas Közepes távú / szűk-mérsékelt kiterjedésű kört érintő hatások közepes-jelentős 

pénzügyi következményekkel 
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(tervek, folyamatok stb.) a beazonosítása. Az értékelés elő ször beazonosítja 

az éghajlathoz köthető , a projekt szempontjából releváns, esélyes kocká

zatokat/mozgatórugókat, majd forgatókönyveken alapuló elemzéssel számszer

ű síti azokat a kockázatokat/kedvező  lehető ségeket, amelyekkel az alacsony sz

én-dioxid-kibocsá tású  gazdaság felé  való  á tmenet során a Projekt 

szembekerülhet. 

A forgatókönyv-elemzés két valószerű  jövő beni forgatókönyvet használ: a 

„ szoká sos ügymenet”  (BAU) forgatókönyvet (amely összhangban á ll a 

Nemzetközi Energiaügynökség, azaz IEA „ Már rögzített szakpolitikák forgat

ókönyve”, azaz „ Stated Policies Scenario”, STEPS kiadványával), és az „

alacsony szén-dioxid-kibocsátás” (LC) forgatókönyvet (amely összhangban á

ll az IEA által kiadott „ Nettó zéró kibocsátás 2050-re”, azaz „ Net Zero 

Emissions by 2050”, NZE kiadványával). A „ forgatókönyvjelző k”-et (pl. a 

megújuló energia árában bekövetkező  változásokat) a jelző értékek LC 

és BAU értékei közötti eltérés (százalékos különbség) kiszámításá

val elemezi. A relevancia szerinti súlyozással kombinálva (ami az ERM szaké

rtelmén alapul) képet ad 2030, 2040 és 2050  kockázatairól/kedvező  lehető

ségeirő l. 

Az értékelés a következő  négy lépésen halad végig: 

 Információgyű jtés: a Projekt adatainak begyű jtése nyilvános inform

ációkból és az ügyfél dokumentumkérési listájából (DRL); 

 Éghajlati mozgatórugók beazonosítása: az Éghajlattal Kapcsolatos Pé

nzügyi Közzétételekkel Foglalkozó Munkacsoport (TCFD) ajánlásait 

referenciaként használva szakirodalmi kutatások elvégzése (harmadik 

felektő l származó kutatásra támaszkodva), ennek révén a valószer

ű  forgatókönyvek, a kockázatok és a kedvező  lehető ségek beazonos

ítása, melyeket az ügyfél a további lépések megtétele elő tt meger
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ő sít; 

 Átmeneti forgatókönyvek értékelése: forgatókönyvjelző k (pl. megú

juló energiával való ellátottság, CO2-árak) kiszámítása, ennek ré

vén az átmeneti kockázatok / kedvező  lehető ségek jellemzése. Az LC 

(IEA NZE 2023) és a BAU (IEA STEPS 2023) forgatókönyv értékei közötti 

eltérés kiszámítása, relevancia szerinti súlyozás érvényesítése 

(szakértő i megítélés), valamint a kockázat/kedvező  lehető ség besorol

ása az alacsony/mérsékelt/magas kategóriák valamelyikébe 2030-ra/2040-

re/250-re vonatkozóan; 

 Jelentés: az összefoglaló hő térképnek (a kockázatok/kedvező  lehet

ő ségek koncentrálódási helyeinek bemutatása), a projektmegállapí

t á sok összefoglal ó j á nak, valamint a nyomonkövet é si elemz é sre 

vonatkozó javaslatoknak a leszállítása  

 

4. Fizikai éghajlatváltozási kockázatértékelés 

4.1 Kiindulási helyzetre vonatkozó és előrejelzési adatok 

A fizikai éghajlatváltozási kockázatértékelés (CCRA) azokat a kiindulási helyzeti és 

előrejelzett éghajlati adatokat alkalmazza, amelyeket a nemzetközi tudományos 

testületektől (pl. Éghajlatváltozási Kormányközi Testület, azaz IPCC, WR) származó 

információkból az ERM szellemi tulajdonát képző éghajlati hatási platform (CIP) állít 

össze. A befoglalt adatok a következő két típusba tartoznak: 

 Modellezett adatok: összetett fizikai éghajlati folyamatok olyan szimulációja, 

amely lefedi a történelmi, a jelenlegi és a jövőbeni állapotokat; 

 Újraelemzett adatok (csak a kiindulási helyzet): a korábban készített éghajlati 

feljegyzések hibáinak kijavítása (megfigyelt vagy modellezett adatok alapján). 
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4.2 Éghajlati forgatókönyvek 

Az értékelés felhasználja az IPCC hatodik értékelő jelentésének (AR6) éghajlati adatait 

– ez utóbbi jelentés többször megismételt modellfuttatás révén javított a korábbi 

adatkészleteken. A TCFD útmutatással összhangban a következő két közös társadalmi-

gazdasági útvonalat (SSP) alkalmazza: 

 SSP 1-2.6: Mérsékelt útvonal; az évi hőmérséklet-emelkedés középértéke 2100-ig 

~1,8 °C (az iparosodás előtti szintekhez képest; 

 SSP 5-8.5: Nagy kibocsátásra alapozott útvonal: az évi hőmérséklet-emelkedés 

középértéke 2100-ig ~4,4 °C. 

4.3 Időhorizontok 

A Projekt mé rföldköveinek megfelelő en kivá lasztott há rom idő horizont a 

következő : 

 Kiindulási helyzet: a modell-alapú kiindulási értékek, arra a hónapra 

vonatkoznak, amelyben a Projekt építkezési munkálatai megkezdő dtek 

(2023 július); 

 2030-as évek: a projekt mű ködési fázisának közeli jövő je; 

 2050-es évek: a projekt mű ködési fázisának távlati jövő je. 

4.4 Éghajlati adateredmények és kockázati áttekintés 

Az alábbi 4-1. táblázat olyan kockázatokat foglal össze, amelyek szélső sé

gesen meleg vagy hideg idő járás, futótű z, vízhiány vagy aszály formájá

ban a Projektet a kiindulási helyzetben és a jövő beni elő rejelzett éghajlati kör

ülmények között esetlegesen fenyegethetik. A kockázati áttekintés alapján az 

á rvizek, a rendkívü l erő s szé l, valamint a csapadék á ltal kivá ltott 

földcsuszamlások a Projekt építkezési és mű ködési fázisában is a „ csek

ély esély” kategóriába tartozó kockázatot jelentenek, ezért a táblázatban 

nem szerepelnek.  
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A Projekthez kapcsolódó tevékenységek kezdetekor és befejezésekor esetlegesen veszéllyel fenyegetett területek áttekintése 

Fizikai veszély 

kategóriája 
Szélsőséges meleg Szélsőséges hideg Futótüzek Vízhiány és szárazság 

Veszéllyel 

fenyegetett terület 

Kockázat esélyessége 

Építkezési fázis 

(kiindulási 

helyzet) 

Kései 

működési 

fázis (2050) 

Építkezési fázis 

(kiindulási 

helyzet) 

Kései 

működési 

fázis (2050) 

Építkezési fázis 

(kiindulási 

helyzet) 

Kései 

működési 

fázis (2050) 

Építkezési fázis 

(kiindulási 

helyzet) 

Kései 

működési 

fázis (2050) 

Termelési 

létesítmények  

Csekély esély Alacsony-

mérsékelt 

Csekély esély Alacsony-

mérsékelt 

- - Csekély esély Alacsony-

mérsékelt 

Alállomás Csekély esély Mérsékelt Csekély esély Alacsony-

mérsékelt 

- - - - 

Közművek és 

tartálypark 

Csekély esély Alacsony-

mérsékelt 

Csekély esély Alacsony-

mérsékelt 

- - Csekély esély Alacsony-

mérsékelt 

Ütemterv (késések) Csekély esély N/A Alacsony-

mérsékelt 

N/A - - - - 

A személyzet 

egészsége és 

biztonsága 

Alacsony-

mérsékelt 

Magas Magas Alacsony-

mérsékelt 

- - Csekély esély Alacsony-

mérsékelt 

 

Létesítményen 

tartózkodó 

személyzet, 

lakosság 

- - - - Csekély esély Alacsony-

mérsékelt 

- - 

Nyilvános 

létesítmények, 

- - - - Csekély esély Mérsékelt - - 
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Fizikai veszély 

kategóriája 
Szélsőséges meleg Szélsőséges hideg Futótüzek Vízhiány és szárazság 

Veszéllyel 

fenyegetett terület 

Kockázat esélyessége 

Építkezési fázis 

(kiindulási 

helyzet) 

Kései 

működési 

fázis (2050) 

Építkezési fázis 

(kiindulási 

helyzet) 

Kései 

működési 

fázis (2050) 

Építkezési fázis 

(kiindulási 

helyzet) 

Kései 

működési 

fázis (2050) 

Építkezési fázis 

(kiindulási 

helyzet) 

Kései 

működési 

fázis (2050) 

infrastruktúra és 

szolgáltatások, 

építkezési-

karbantartási 

eszközök, gépek 
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A különféle lehetséges fizikai kockázatok a következőképpen írhatók le: 

Szélsőségesen meleg időjárás: többféle szempontból is kockázatot jelent: az 

üzemeknek alkatrész-öregedéssel és tűzveszéllyel kell számolniuk; az alállomásokon a 

berendezések túlterhelése és a szigetelés meghibásodása, a tápellátás ebből adódó 

instabilitása jelent problémát; a használati helyiségek a hűtési hatékonyság csökkenését 

és a tűz kockázatát szenvedik el; az építkezési fázisban fokozódik a késedelmekre, az 

építőanyagok / építkezési berendezések problémáira, a talajsüllyedésre és a 

forráshiányra való hajlam; veszélybe kerül a személyzet egészsége és biztonsága is. 

Szélsőségesen hideg időjárás és havazás: többféle szempontból is kockázatot jelent: 

az üzemeknek alkatrész-öregedéssel, anyaghibákkal, esetlegesen tetőszerkezeti 

biztonsági kockázatokkal kell szembenézniük; az alállomásokon a berendezések 

rendellenes működése és a csökkent vezetői teljesítmény jelent problémát; a használati 

helyiségek szempontjából olyan kockázatok merülhetnek fel, mint a megváltozott 

vegytani tulajdonságok, a szigetelési hibák és a rendszerbefagyás; az építkezési 

fázisban fokozódik a késedelmekre, az építőanyagok / építkezési berendezések 

problémáira, a közlekedési zavarokra való hajlam; veszélybe kerül a személyzet 

egészsége és biztonsága is.  

Futótüzek: nem csak a létesítményen tartózkodó személyzet és a környékbeli lakosság 

egészségét és biztonságát fenyegetik (beleértve az olyan közvetlen és közvetett 

kockázatokat is, mint a nyílt láng és a füst, valamint a kidőlő fák okozta sérülések és 

halál), de a személyzet munkahelyen való megjelentését is meggátolhatják – ez a 

kockázat az „alacsony-mérsékelt” kategóriába tartozik. A futótüzek miatt 

megemelkedett hőmérséklet a Projekt területén kiválthat továbbá másodlagos tüzeket 

és robbanásokat is. Ezenfelül a futótüzek – nyílt lángok, gyúlékony anyagok égése és 

füst révén – esetlegesen károsodást okoznak a Projekt létesítményeiben, 

berendezéseiben, tápellátási infrastruktúrájában és építőanyagaiban. Ez pedig nagyobb 

javítási célú tőkekiadásokat követel meg, késlelteti az alapvető közszolgáltatások 

biztosítását, valamint hosszú távon megnöveli a biztosítási díjakat,  és csökkenti az 
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ingatlanok értékét – a működési fázis tekintetében „mérsékelt” besorolású kockázat. 

Vízhiány: a Projekt szempontjából többoldalú kockázatot jelent: üzemi szintű 

következményei közé tartoznak a gyártási folyamatok zavarai, gyengébb képesség a 

gépek és berendezések tisztítására, a berendezések hővezérlésének meghibásodása, 

amelyek kihatnak úgy a bevételekre, mint a működési kiadásokra; a használati 

helyiségek tekintetében a tűzvédelmi kapacitás csökken, így fokozottabbá válik a tüzek 

veszélye, továbbá a klímarendszerek kevésbé hatékonnyá válhatnak; a tűzvédelmi 

rendszerek vízellátásának korlátozottsága miatt az alkalmazottak egészsége és 

biztonsága is veszélybe kerül. Általában véve, ezek a kockázatok egytől-egyig 

kedvezőtlenül hatnak a működési kiadásokra és a bevételekre. 

 

5. Átmeneti éghajlatváltozási kockázatértékelés 

A jelen CCRA középpontjában a Projekt működési fázisa áll (azaz az építkezés nem 

szerepel benne, mivel időtartama rövid, és az alacsony szén-dioxid-kibocsátású 

gazdaság felé való átmenetre alig gyakorol hatást). A működtetési kockázatok 

értékelésének földrajzi perspektívája Magyarországot fogja át, míg a termékekhez 

kapcsolódó kockázatok/kedvező lehetőségek kiértékelése az egész világot. 

Az értékelést az IEA következő két forgatókönyve támasztja alá: 

 BAU (STEPS): A létező politikákat tükrözi, 2030-ra 1,5 °C-osnál magasabb, 

2100-ra ~2,6 °C-osnál magasabb globális felmelegedést jelez előre; 

 LC (NZE): 2050-re globálisan nettó zéró CO₂-kibocsátáshoz vezető normatív 

útvonal, amelynek révén a felmelegedés 2050-ig ~1,5 °C-ra, 2100 pedig 1,4 °C-ra 

korlátozódik. 

Az adatok jobbára a világ energiaügyi kilátásaira vonatkozó 2023. évi IEA-

tanulmányból származnak, melyeket alkalmazhatóságuk függvényében az „A pénzügyi 

rendszer környezetbarátabbá tétele hálózat” (Network for Greening the Financial 
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System, NGFS) IV. fázisának adatai egészítenek ki. A kifejezetten Magyarországra 

vonatkozó átmeneti adatok korlátozottsága miatt a felhasznált adatkészletek az EU-ra / 

a világ egészére vonatkoznak. 

A TCFD rövid- / közép- /hosszútávú javaslataival és az akkumulátoripari trendekkel 

összhangban kiválasztott három időhorizont a 2030., a 2040. és a 2050. év. 

5.1 Átmeneti kockázatok beazonosítása 

A kockázatok beazonosítása az ERM projektismerete és értéktermelési láncra való 

rálátása alapján, forgatókönyv-elemzés révén számszerűsíti az esélyes éghajlati 

kockázatokat / kedvező lehetőségeket. A TCFD-t követve a kockázatkategóriák a 

következők: politikai, piaci és technológiai, jogi és hírnévi 

5.2 Kockázatok és kedvező lehetőségek áttekintése  

Az átmeneti forgatókönyvek értékelése összefoglalja a Projekt kiértékelé

se során tett megállapításokat, beleértve a kockázatok / kedvező  lehető sé

gek viszonylagos jelentő ségét és kitettségi idő keretét is. Az átmeneti forgat

ókönyv végigfuttatása a gazdasági mozgatórugók elemzése révén prioritá

si sorrendet állít fel a további lépések között, és tovább értékeli / kezeli 

a beazonosított kockázatokat / kedvező  lehető ségeket. A gazdasági éghajlati 

kockázatok osztályozása az alábbi 5-1. táblázatban szerepel.  

A beazonosított kockázatok mindegyike besorolást kapott. A piros színnel jelölt 

kocká zatok az á tmenet tényező inek erő sen negatív következményei, 

amelyek elképzelhető en bevételkiesésben (szén-dioxid-árazás), magasabb m

ű ködési és tő kekiadásokban (ÜHG-kibocsátás csökkentése hatékonyság 

révén) és az eszközök befagyásának kockázatában testesülnek meg. 

5-1. táblázat Átmeneti forgatókönyv végigfuttatása és az esetleges átmeneti 

kockázatok / kedvező lehetőségek; a forgatókönyv-elemzési eredmények 

kiegészítése 
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So

rsz

. 

Kockázattí

pus / 

lehetőség 

Kockázat / 

lehetőség 

mozgatórugói 

Lehetséges 

pénzügyi 

következm

ény 

Forgatóköny

vjelző 

Rövid 

táv 

(2030) 

Közepes 

táv 

(2040) 

Hosszú 

táv 

(2050) 

Kockázat  

11

1 

Politika és 

jog 

Újrahasznosíto

tt anyagok 

felhasználásáb

ól eredő, 

jogilag 

ösztönzött 

energia- és 

anyaghatékony

sági nyereség 

Hatás a 

tőkekiadásr

a (CAPEX), 

a működési 

kiadásokra 

(OPEX) és 

a bevételre 

Energiaintenz

itás 

(világszintű) 

Csekély 

kockázat 

Alacson

y 

kockázat 

Mérséke

lt 

kockázat 

2 
Politika és 

jog 

Az ÜHG-

kibocsátás 

jogilag 

ösztönzött 

csökkentése 

Hatás a 

CAPEX-re 

és az 

OPEX-re 

CO2-

kibocsátás 

intenzitása 

(világszintű) 

Mérséke

lt 

kockázat 

Magas 

kockázat 

Magas 

kockázat 

3 
Technológi

a 

A hidrogén 

üzemanyagcell

ás elektromos 

járművek 

(FCEV) 

felemelkedése 

A bevételre 

gyakorolt 

hatás 

A végső 

hidrogén-

összfogyasztá

s és az 

elektromossá

g aránya a 

közlekedésbe

n (világszint) 

Korlátoz

ott 

Korlátoz

ott 

Korlátoz

ott 

4 
Hírnévi 

kockázat 

Az érdekelt 

felek elvárásai 

a környezeti, 

szociális és 

irányítási 

(ESG) 

kérdések terén 

Hatás a 

CAPEX-re 

Minőségi 

jellegű 

kiértékelés a 

nyilvánosan 

elérhető 

források, pl. a 

Projekthez 

kapcsolódó 

hírek és 

újságcikkek 

áttekintése 

révén 

Közvetet

t elérés 

Közvetet

t elérés 

Közvetet

t elérés 

Kedvező lehetőség  

5 

Termékek 

és 

szolgáltatás

ok 

Az ipari és a 

közlekedési 

ágazatok 

villamosítási 

trendje 

A bevételre 

gyakorolt 

hatás 

A folyékony 

és a gáz 

üzemanyagok 

végső 

összfogyasztá

sa az iparban 

és a 

közlekedésbe

n (világszint) 

Csekély 
Mérséke

lt 
Magas 
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So

rsz

. 

Kockázattí

pus / 

lehetőség 

Kockázat / 

lehetőség 

mozgatórugói 

Lehetséges 

pénzügyi 

következm

ény 

Forgatóköny

vjelző 

Rövid 

táv 

(2030) 

Közepes 

táv 

(2040) 

Hosszú 

táv 

(2050) 

6 Piac 

Az elektromos 

járművek (EV) 

iránti fokozott 

kereslet   

A bevételre 

gyakorolt 

hatás 

Az 

elektromos 

áram végső 

összfogyasztá

sa 

(világszint) 

Mérséke

lt 
Magas Magas 

5.2.1 Kockázati áttekintés  

 Politika és jog: Újrahasznosított anyagok felhasználásából eredő, jogilag 

ösztönzött energia- és anyaghatékonysági nyereség  

Az EU akkumulátor-rendelete, amely 2023 augusztusában lépet hatályba, az 

akkumulátorok fenntarthatóságának és biztonságának garantálása érdekében egységes, 

a teljes életciklus koncepcióján alapuló jogszabályi keretet hozott létre, és a gyártókra 

nézve kötelező célértékeket kell határoz meg az újrafeldolgozott tartalomra 

vonatkozóan. A jövőben az akkumulátorgyártási iparágnak megadott időkereten belül 

teljesítenie kell ezeket a követelményeket, így a megnövekedett tőke- és működési 

kiadások terhét kell viselnie. 

 Politika és jog: Az ÜHG-kibocsátás jogilag ösztönzött csökkentése 

A politikai változások elképzelhetően jelentős hatást fognak gyakorolni az 

energiarendszerekre, és így az üvegházhatású gázok (ÜHG) kibocsátásának 

csökkentésére. Az ÜHG-kibocsátás csökkentését célzó, politikai indíttatású tőkekiadási 

követelmények a Projekt működésének tekintetében beazonosított kockázattal járnak 

együtt. Ez a szakasz az EP4 követelményt tárgyalja annak igazolása érdekében, hogy a 

Projekt igazodik a helyi politikákhoz és az éghajlatváltozási stratégiákhoz. 

2019 decemberében az Európai Bizottság (EB) útjára indította az Európai Zöld 

Megállapodást, az EU zászlóvivő stratégiáját, melynek célja a gazdaság átalakítása, az 

éghajlati semlegesség (üvegházhatású gázok nettó zéró kibocsátása) elérése 2050-re. 

Köztes célja 2030-ra az 1990-es szinthez képest 55%-kal csökkenteni az ÜHG-

kibocsátást. 
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Az EU tagállamaként Magyarország 2020 júniusában elfogadta a klímavédelemről 

szóló XLIV. törvényt, amely törvényi keretbe foglalja a kibocsátáscsökkentési célt 

(40%-os csökkenés az 1990-es szintekhez képest), az energiahatékonysági célokat, a 

megújulóenergia-célokat, valamint 2050. évre vonatkozó nettó zéró kibocsátási célt. 

A jövőben a beszállítói lánc lehetséges ÜHG-kibocsátása és a kormányzati szén-dioxid-

mentesítési célkitűzések hatására az akkumulátorok iparágát egyre nagyobb nyomás 

fogja az ÜHG-kibocsátás csökkentésére ösztönözni. 

 Technológia: A hidrogén üzemanyagcellás elektromos járművek (FCEV) 

felemelkedése 

A hidrogén üzemanyagcellás elektromos járművek (FCEV) olyan előnyökkel bírnak, 

mint a gyors üzemanyag-újratöltés és a bizonyos alkalmazásokban, például a nagy 

távolságra való teherfuvarozásban szükséges hosszú hatótáv, így a nehezen 

villamosítható szektorokban stratégiai választási lehetőséget jelentenek. Rövid és 

hosszú távon azonban népszerűvé válásuknak korlátot szab a jelentős infrastrukturális 

beruházási igény, az alacsony szén-dioxid-kibocsátással járó hidrogéntermelés magas 

költségei, valamint a lehetséges alkalmazási területek körének szűkössége. Az IEA 

2024. évi globális hidrogénjelentésében foglalt forgatókönyv-elemzés szerint az FCEV-

fejlesztések politikai támogatásra, az infrastruktúra kiépítésére és műszaki áttörésekre 

szorulnak – csak a nettó zéró kibocsátás (NZE) forgatókönyv megvalósulása esetén 

lehet számítani arra, hogy 2050-re eluralják a szállítmányozási ágazatot. Az FCEV 

járművekkel való helyettesítés kockázata a Projekt szempontjából a kölcsön futamideje 

(a következő kilenc év) során csekély, és az nem fog a nagy hengeres NMC (nikkel, 

magnézium, kobalt) akkumulátorok iránti igény jelentős visszaeséséhez vezetni. 

Közepes és hosszú távon, ha a hidrogén ára lecsökken, az infrastruktúra pedig gyorsan 

fejlődik, akkor nem kizárt, hogy az olyan szűk ágazatokban, mint a rendkívül nagy távra 

való fuvarozás, az FCEV járművek le fogják váltani a nagy kapacitású akkumulátorokat, 

ez azonban az NMC akkumulátorok piacának általános növekedését nem fogja 

hátráltatni.  
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 Hírnévi kockázat: Az érdekelt felek elvárásai a környezeti, szociális és 

irányítási (ESG) kérdések terén 

A hírnévi kockázat belső kiértékelésekor annak a következő három forrását kell 

tekintetbe venni: az éghajlathoz kapcsolódóan a nem kormányzati szervek (NGO) és a 

szabályozó hatóságok által tett kihívásokat, az EVE környezeti, szociális és irányítási 

(ESG) vállalásaitól és a globális éghajlati célkitűzésektől való eltéréseket, valamint a 

részvényesek által a Projekt ásványbeszállítói lánca miatt kifejtett nyomást.  

A Projekt nem szerepel a BankTrack „Dogy Deals” (Gyanús megállapodások, azaz 

magas kockázattal járó projektek / tranzakciók) adatbázisában. Az akkumulátorgyártás 

nagymértékben támaszkodik az ásványbeszállítói láncra. Az olyan energiaátvivő 

ásványok kibányászását és feldolgozását, mint a lítium, a nikkel és a kobalt, jelentős 

energiafogyasztás és magas intenzitású kibocsátás jellemzi. Ráadásul a növekvő 

kereslet a termelést az energia-intenzívebb megoldások irányába tereli, ami a jövőben 

még jelentősebb kibocsátáshoz vezethet. A tiszta energiatechnológiák által a teljes 

életciklus során nyújtott éghajlati előnyök azonban még mindezzel együtt is messze 

felülmúlják fosszilis üzemanyagokon alapuló megfelelőikét. Az ásványellátás bővítése 

nélkül a tiszta energiára való átállás elképzelhetetlen. Felelősségteljesen kezelve 

elősegítheti a szegénység enyhítését és a jövedelmek növelését; ellenkező esetben nem 

kizárt, hogy környezetvédelmi problémákat vált ki (példádul ökológiai zavarokat és 

környezetszennyezést), valamint társadalmi problémákat (például korrupciót és az 

emberi jogok megsértését), így zavart keltve a beszállítói láncokban. A nagyvállalatok 

és a kormányok együttműködése a kezeléshez elengedhetetlenül szükséges. Az EU 

vonatkozó rendeletei megerősítették a nagyvállalati beszállítói lánc kellő gondosság 

iránti kötelezettségeit, és ezeknek a kötelezettségeknek a teljesítése egybeesik a 

nagyvállalatok gazdasági érdekével is. Az iparág teljesítménye azonban egyenetlen, 

mivel a kézműves és a kis léptékű bányászatnak jelentős kihívásokkal kell 

szembesülnie. 

5.2.2 Kedvező lehetőségek áttekintése  
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 Termékek és szolgáltatások: Az ipari és a közlekedési ágazatok villamosítási 

trendje   

Az olyan ágazatok villamosításába való állami és magánberuházások teljes összege, 

mint az építkezések, a szállítás és az ipar, az előrejelzések szerint 2024-ben 4%-os 

növekedéssel el fogja érni 660 milliárd amerikai dolláros értéket, ami egyezik a 2022. 

évi csúccsal, és mintegy 10%-kal magasabb, mint a szállítói lánc mentén feljebb a 

kőolajba és a gázba való befektetés. A növekedést hajtó erőt elsősorban az elektromos 

járművek és a hőszivattyúk jelentik. Az elektromos járművek sarkallta 

akkumulátortechnológiai előrelépések hatása továbbgyűrűzik az energiatárolásba, a 

hordozható elektronikus eszközök piacára és egyéb területekre, így kiszélesítve a 

bevételi források körét. A villamosítás a szén-dioxid-mentesítés szempontjából 

kulcsfontosságú, az olyan technológiákra való áttérés, mint az elektromos járművek 

(EV) és a hőszivattyúk, jelentős energiahatékonysági nyereséggel jár: az akkumulátoros 

elektromos járművek (BEV) 80%-osnál jobb energiaátalakítási hatásfokot képesek 

elérni, ami jóval magasabb, mint a belső égésű motorral (ICE) működő járműveké 

(16%-25%), és a hibrid elektromos járműveké (HEV, 24%-38%), a hőszivattyúk 

energiafogyasztása pedig a fűtésre használt hagyományos gázbojlerekének még a 

negyedét sem éri el. A villamosítás és az energiahatékonyság javítása egymást erősítve 

optimalizálják a villamosenergia-hálózatot, segítik elő a megújuló energiaforrások 

integrációját. A nettó zéró kibocsátás (NZE) forgatókönyve szerint 2030-ra ez a két 

mozgatórugó ki fogja váltani a kőolaj iránti kereslet 70%-os csökkenését (ami Kína 

2024. évi teljes kőolajfogyasztásnak felel meg), és a földgáz iránti kereslet 50%-os 

csökkenését (ami Európa 2024. évi teljes kőolajfogyasztásának felel meg).   

 Piac: Az elektromos járművek (EV) iránti fokozott kereslet 

Az EV-értékesítések a jelentősebb piacokon és a feltörekvő régiókban is növekvőben 

vannak, aminek köszönhetően az akkumulátorok iránti kereslet drámaian megugrott. 

Az elektromos járművek világszintű kilátásaira vonatkozó 2024. évi IEA-tanulmány 

előrejelzései szerint a tanulmányban szereplő három forgatókönyv megvalósulása 
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esetén 2030 és 2035 között az akkumulátorok iránti kereslet legalább 4,5-szörös, 

legfeljebb 12-szörös növekedést fog elérni. A kereslet elsődleges forrását továbbra is a 

gépkocsik fogják jelenteni, bár az ezektől eltérő elektromos járművek ágazatában a 

növekedés gyorsabb lesz. A globális akkumulátorgyártási kapacitás 2030-ra a 

várakozások szerint meg fogja haladni a 9 TWh-ás értéket, ami a bejelentett ígéretek 

forgatókönyve (Announced Pledges Scenario - APS) szerint a teljes keresletet, míg az 

NZE forgatókönyv szerint annak 90%-át fogja lefedni. 

A Projekt nagy méretű hengeres NMC lítium-ion cellákat állít elő. Bár az 

energiasűrűség és a biztonság szempontjából előnyösebbek, a szilárdtest-

akkumulátorokat (solid-state battery - SSB) olyan korlátok is jellemzik, mint a 

szobahőmérsékleten alacsony ionos vezetőképesség, a gyenge felületi érintkezés és a 

magas gyártási költségek. A közeli jövőben a szilárdtest-akkumulátorok csak felső 

kategóriás személygépjárművekhez lesznek megfelelőek, a kilencéves kölcsön-

futamidő alatt valószínűleg nem fogják leváltani az NMC cellékat. Az EVE dolgozik a 

lítium, mangán, vasfoszfát (lithium manganese iron phosphate – LMFP) 

akkumulátorok kifejlesztésén. Ez utóbbiak megfelelnek a szélsőséges hőmérsékleti 

viszonyok és a nehéz gépjárművek követelményeinek. Az LMFP akkumulátorok 

kompatibilisek a már meglévő NMC gyártósorokkal, célpiacuk és a szilárdtest-

akkumulátorok célpiaca között nincs átfedés, így a helyettesítés kockázata még kisebb. 

A Projekt biztos megrendeléseket kapott, így már bizonyította műszaki útvonalának 

ellenálló-képességét. 

 

6. Alternatívák elemzése 

Ez a szakasz a következő kre fókuszál: a Projekt jelenlegi szén-dioxid-kibocsát

ási állapota és az alacsony szén-dioxid-kibocsátással járó alternatívák 

olyan megvalósíthatóságának kiértékelése, amelyben az üvegházhatás

úgáz-kibocsátás-intenzitásának optimalizálása, a költséghatékonyság 
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és a környezeti / társadalmi hatások egyensúlyban állnak.  

A Projektben használt gázbojler kiforrott akkumulátoripari technológiát testesí

t meg; a hő szivattyúk az alacsony és a közepes hő mé rséklettel já ró 

alkalmazások céljára felelnek meg, a villanybojlereknek korlátot szab a helyi 

villamos hálózat kapacitása, a napenergiával mű ködő  rendszerek jobbára 

kiegészítő  szerepet töltenek be, a hidrogénbojlerek pedig még kísérleti stá

diumban vannak. 

6-1. táblázat: Az alternatívák összehasonlítása 

Tárgy 

/lehetőség 

Hőszivattyú

k 

Villanybojlerek Napenergiá

val működő 

rendszer 

Hidrogénboj

ler 

Projekt 

Műszaki 

megvalósítható

ság és 

alkalmasság 

A 

hőszivattyúk 

alacsony 

vagy 

mérsékelt 

hőmérséklet 

(<150 °C) 

biztosítására 

használhatók 

ideálisan, 

gyakoriak az 

olyan nem 

intenzív ipari 

folyamatokb

an, mint a 

vízmelegítés 

és a 

létesítményi 

hőmérséklet 

szinten 

tartása.  

Jól váltják fel a 

villanyfűtésre 

átálló 

létesítmények 

gázbojlereit, 

jelenleg azonban 

a helyi villamos 

hálózat 

kapacitása nem 

feltétlenül 

elégséges az ipari 

szintű 

villanybojlerek 

magas 

áramfelvételi 

igényének 

kiszolgálására. 

Időjárásfügg

ő, felhős 

napokon és a 

téli 

időszakban 

lecsökken a 

hatékonyság

a, így 

gyakran 

hibrid 

rendszerek 

kiegészítő 

elemeként 

van 

alkalmazásb

an. 

 

Jelenleg még 

kísérleti 

stádiumban 

van, a nagy 

léptékű 

kereskedelmi 

alkalmazásig 

nem jutott el. 

A gyártási 

folyamatokb

an 

legszélesebb 

körben 

alkalmazott 

technológia. 

ÜHG-

kibocsátás 

Alacsony Magyarország 

energiaszerkezeté

nek 

összefüggésében 

alacsony 

Alacsony Alacsony Medium 

A műszakilag / pénzügyileg megvalósítható költséghatékony és alacsony ÜHG-

kibocsátással járó lehetőségek között a Projekt jelenlegi terve szerint választott 

megoldás viszonylag alacsony környezeti és társadalmi hatással jár együtt: műszaki 

szempontból tekintve, kiforrott, költséghatékony és az akkumulátorgyártásban széles 

körben alkalmazott technológiára épül.  A villanybojler, mint alternatíva, a helyi 
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energiaellátási korlátok / az ipari áram ára miatt jelenleg nem valósítható meg, az 

energiaellátási feltételek javulása esetén azonban hosszú távon érdemes lehet fontolóra 

venni. 

 

7. Éghajlatváltozási kockázatkezelési terv 

7.1 Az éghajlatváltozási kockázatkezelési terv (CCRMP) áttekintése 

Ez a szakasz az Equator elvekhez (Equator Principles 4 – EP4, aktualizálva 2023 

májusában) igazított CCRMP-t mutatja be, a következő négy központi célra 

összpontosulva: a Projekt fizikai és  átmeneti éghajlatváltozási kockázatainak 

beazonosítása; a kockázatok valószínűségének és hatásának kiértékelése; enyhítő 

intézkedések kidolgozása (az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás, ÜHG-

kibocsátás csökkentése); és a hatékony végrehajtás érdekében a megvalósítás nyomon 

követése megfigyeléssel / beszámolókkal. 

7.2 Szerep- és felelősségi körök meghatározásai 

A CCRMP keretein belül  az éghajlati kockázatok teljes ciklust felölelő kezelése 

különféle szerepeket betöltő személyek együttműködésével valósul meg. Ezek a 

következők: 

 Központi vezetők: kockázatkezelési vezető (terv kidolgozása / megvalósítása), 

megfelelőségi vezető (jogszabályi megfelelőség / ÜHG-kibocsátás csökkentése) 

 Üzemeltetési szerepkörök: üzemeltető és karbantartó személyzet 

(energiahatékonyság / kockázatbejelentés), éghajlati kockázati elemző 

(kockázatértékelés), szabályozási szakértő (jogszabályok nyomon követése) 

 Támogatói szerepkörök: érdekeltfél-bevonási koordinátor (külső kommunikáció), 

vészhelyzeteket elhárító csoport (éghajlati vészhelyzetek), külső szakértők / 

auditorok (szakértői támogatás), igazgatótanács (felügyelet)  

 A különféle szerepeket betöltő személyek mind együtt dolgoznak a Projekt 

éghajlatváltozással szembeni ellenálló képességének és fenntarthatóságának 
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biztosítása érdekében; az alkalmazottak kockázati tudatossági képzést kapnak. 

7.3 ÜHG stratégia, politikák és kezelési megközelítések 

ÜHG-csökkentési stratégia: középpontjában a működési hatékonyság áll (fejlett 

technológiákba való befektetés, rendszeres karbantartás), összhangban áll 

Magyarország nemzetileg meghatározott hozzájárulásaival (Nationally Determined 

Contributions – NDC, széndioxid-ellentételezés újraerdősítéssel) 

 Megfelelőség és közzététel: a belföldi és a nemzetközi ÜHG-jogszabályok 

betartása; a kibocsátásra, a csökkentési kezdeményezésekre és a szén-dioxid-

semlegesség terén elért haladásra vonatkozó információk rendszeres közzététele 

 Irányítási megközelítések: kibocsátási leltárak létrehozása, rövid és hosszú távú 

csökkentési célok kitűzése, éghajlati kockázati elemzések folyamatos végzése 

 Kockázatkezelési módszerek: csökkentés (energiahatékonyság, szén-dioxid-

ellentételezés), átruházás (biztosítás / szerződések), elfogadás (vészhelyzeti tervek, 

tűrőképes infrastruktúra), ellenőrzés (auditok, képzés, információk közzététele). 

7.4 Megfigyelési mérőszámok és végrehajtáshoz nyújtott támogatás 

Az éghajlati kockázatok kezelésének és az ÜHG-csökkentés fejlesztésének érdekében 

az EVEH kialakította a következő négy oszlopon nyugvó megfigyelési rendszert: 

 Fő  teljesítménymutatók: az ÜHG-kibocsátás intenzitásának, a 

csökkentési célok felé tett és a szén-dioxid-semlegesség terén elért 

haladásnak, az energiahatékonyságnak, az üzemeltetési tű rő képess

égnek, valamint az éghajlati kockázatok korai elő jeleinek megfigyelése 

(vízhiány- és futótű zriasztások) 

 Adatgyű jtés: a kibocsátást, (folytonos kibocsátásellenőrző rendszerek, azaz 

Continuous emission monitoring systems – CEMS / helyszíni vizsgálatok), az 

energiahatékonyságot, a megújuló energiaforrások integrációját, a szén-dioxid-

semlegességet és az éghajlati kockázatokat leíró adatok gyűjtése 

 Jelentési mechanizmusok: belső, osztályokon átívelő jelentések, jogszabályi 
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megfelelőségi jelentések, átlátható közzétételek az érdekelt felek számára 

 Folyamatos fejlő dé s: megfigyelési mérőszámok / tervek megfigyelésének 

dinamikus kiigazítása, visszajelzések begyűjtése, befektetés az alacosny szén-

dioxid kibocsátási technológiák kutatás-fejlesztésébe, az alkalmazottak 

képzésének jobbá tétele. 

7.5 Projektspecifikus adaptációs intézkedések 

Az alábbiakban a fizikai és átmeneti kockázatok értékelésének megállapításaira építve 

beazonosított adaptációs intézkedések szerepelnek. Az adaptációs intézkedések olyan 

intézkedések, amelyek révén erősíthetők a Projekt pozitív hatásai, illetve 

minimalizálhatók annak negatív hatásai.
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Table 7-1. Az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás érdekében tett javaslatok 

Veszélykategória Veszély 
Kockázat esélyessége a 

működés során 
Javasolt adaptációs intézkedések 

Fizikai éghajlati 

kockázat 

Szélsőséges meleg Alacsony-mérsékelt Termelési 

létesítmények és 

tartálypark 

• Hűtőrendszer kiértékelése: a hűtőrendszerek 

kapacitásának és hatékonyságának kiértékelése a magas 

hőmérsékleti viszonyok között fellépő igények tükrében. 

Az alternatív hűtési technológiák és stratégiák fontolóra 

vétele annak érdekében, hogy az elégséges hűtés a 

vízkészletekre túlzott megterhelése nélkül is biztosítható 

legyen. 

• Karbantartás és vizsgálat: az alkatrészek gyorsabb 

elhasználódásának kezelését célzó proaktív karbantartási 

ütemterv és vizsgálati terv kidolgozása. A létfontosságú 

részegységek állapotának rendszeres megfigyelése, 

egyben a szükséges javítások elvégzése a terven kívüli 

leállások elkerülése érdekében. 

• Tűzvédelmi készültség és megelőzés: átfogó tűzvédelmi 

tervek kialakítása, beleértve a tűzmegelőzési 

intézkedéseket és a tűzoltói kapacitást is. Az esetleges 

futótüzekre való gyors reagálás érdekében együttműködés 

a helyi hatóságokkal és tűzoltóállomásokkal. 

Alállomás • Terheléselemzés és kapacitástervezés: a magas 

hőmérsékleti viszonyok között esetlegesen megemelkedő 

áramigény felbecsülése alapos terhelés elemzés 

elvégzésével. A jelentősebb terhelések kezeléséhez, 

valamint a transzformátorok, az áramköri megszakítók és 

az egyéb berendezések túlterhelésének megelőzéséhez 

szükséges kapacitás megtervezése. 

• Szigetelésteszt és -karbantartás: a szigetelőanyagok 
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Veszélykategória Veszély 
Kockázat esélyessége a 

működés során 
Javasolt adaptációs intézkedések 

rendszeres vizsgálata és tesztelése, így az elhasználódás 

és a tönkremenetel jeleinek beazonosítása. A szigetelési 

hibák kezelése, az elektromos hibák kockázatának 

csökkentése átfogó karbantartási terv megvalósításával. 

• Transzformátormegfigyelés és hatékonyságoptimalizáció: 

a transzformátorok teljesítményének megfigyelése, adott 

esetben a magas hőmérsékleti viszonyok miatti 

hatékonyságcsökkenés beazonosítása. A transzformátorok 

hatékonyságának optimalizálását és az energiaveszteség 

minimalizálását célzó intézkedések végrehajtása. 

• Korrózióvédelem és berendezésvizsgálat: Olyan 

intézkedések végrehajtása, amelyeknek révén az állomás 

részegységei megvédhetők a szélsőséges hőség által 

okozott korrózióval és kopással szemben. Az idő előtti 

elöregedés, elhasználódás esetleges jeleinek észlelése 

rendszeresen elvégzett vizsgálatok során. 

• Teljesebbé tett berendezésmegfigyelés: az elektromos 

berendezéseket megfigyelő fejlett rendszerek telepítése, 

ezek révén a hibák és az üzemzavarok korai jeleinek 

észlelése. Ez elősegíti a proaktív karbantartást és a 

váratlan zavarok megelőzését. 

A személyzet 

egészsége és 

biztonsága 

• Egészségügyi és biztonsági protokollok megvalósítása, 

így az üzemi személyzet védelme a szélsőséges hőséggel 

szemben.  

• Elégséges hűtőlétesítmények biztosítása, a gyakori 

hidratáció bátorítása, az intenzív hőség időszakaiban a 

munkaidő kiigazításának fontolóra vétele 

Szélsőséges hideg Alacsony-mérsékelt Termelési • Fűtőrendszer kiértékelése: a klímarendszerek 
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működés során 
Javasolt adaptációs intézkedések 

létesítmények és 

tartálypark 

kapacitásának és hatékonyságának kiértékelése a magas 

hőmérsékleti viszonyok között fellépő igények tükrében.  

• Karbantartás és vizsgálat: az alkatrészek gyorsabb 

elhasználódásának kezelését célzó proaktív karbantartási 

ütemterv és vizsgálati terv kidolgozása. A létfontosságú 

részegységek állapotának rendszeres megfigyelése, 

egyben a szükséges javítások elvégzése a terven kívüli 

leállások elkerülése érdekében. 

Alállomás • Terheléselemzés és kapacitástervezés: a hideg 

hőmérsékleti viszonyok között esetlegesen megemelkedő 

áramigény felbecsülése alapos terhelés elemzés 

elvégzésével. A jelentősebb terhelések kezeléséhez, 

valamint a transzformátorok, az áramköri megszakítók és 

az egyéb berendezések túlterhelésének megelőzéséhez 

szükséges kapacitás megtervezése. 

• Szigetelésteszt és -karbantartás: a szigetelőanyagok 

rendszeres vizsgálata és tesztelése, így az elhasználódás 

és a tönkremenetel jeleinek beazonosítása. A szigetelési 

hibák kezelése, az elektromos hibák kockázatának 

csökkentése átfogó karbantartási terv megvalósításával. 

• Transzformátormegfigyelés és hatékonyságoptimalizáció: 

a transzformátorok teljesítményének megfigyelése, adott 

esetben a hideg hőmérsékleti viszonyok miatti 

hatékonyságcsökkenés beazonosítása. A transzformátorok 

hatékonyságának optimalizálását és az energiaveszteség 

minimalizálását célzó intézkedések végrehajtása. 

• Korrózióvédelem és berendezésvizsgálat: Olyan 

intézkedések végrehajtása, amelyeknek révén az állomás 

részegységei megvédhetők a szélsőséges hideg által 
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Veszélykategória Veszély 
Kockázat esélyessége a 

működés során 
Javasolt adaptációs intézkedések 

okozott korrózióval és kopással szemben. Az idő előtti 

elöregedés, elhasználódás esetleges jeleinek észlelése 

rendszeresen elvégzett vizsgálatok során. 

• Teljesebbé tett berendezésmegfigyelés: az elektromos 

berendezéseket megfigyelő fejlett rendszerek telepítése, 

ezek révén a hibák és az üzemzavarok korai jeleinek 

észlelése. Ez elősegíti a proaktív karbantartást és a 

váratlan zavarok megelőzését. 

A személyzet 

egészsége és 

biztonsága 

• Egészségügyi és biztonsági protokollok megvalósítása, 

így az üzemi személyzet védelme a szélsőséges hideggel 

szemben.  

• Elégséges fűtőlétesítmények biztosítása, az intenzív 

hőség időszakaiban a hideg kiigazításának fontolóra 

vétele 

Árvíz Csekély esély N/A N/A 

Szélviharok Csekély esély N/A N/A 

Futótüzek Alacsony-mérsékelt Projektlétesítmények, 

létesítményen 

tartózkodó 

személyzet 

 

• Növényzet- és pufferzóna-kezelés: növényzetirtások 

rendszeres elvégzése, valamint a létfontosságú 

létesítmények (gyártóüzem, alállomás, raktárak) körül 

védelmi pufferzónák létrehozása az éghető anyagokra 

háruló terhelés enyhítése érdekében. 

• Tűzérzékelő és -oltó rendszerek: A létesítmény egészére 

kiterjedő tűzérzékelés biztosítása, tűzcsapokkal való 

lefedettség, gondoskodás a tűzoltó rendszerek teljes 
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Kockázat esélyessége a 

működés során 
Javasolt adaptációs intézkedések 

működőképességéről, rendszeres teszteléséről, azoknak a 

magas hőmérsékleti viszonyok közötti működőképességet 

lehetővé tévő kialakításról.  

• Tűzvédelmi készültség és képzés: a gyors reagálás és 

biztonságos evakuálás érdekében tűzvédelmi gyakorlatok 

rendszeres elvégzése, alkalmazottképzés, valamint 

koordinációs gyakorlatok a települési tűzvédelmi 

szolgálattal. 

• Létfontosságú vagyontárgyak védelme: a 

transzformátorok, tárolótartályok és a veszélyes vegyi 

anyagok körül tiszta zónák létrehozása; az ilyen 

terülteken belül az éghető anyagok tárolásának tiltása a 

gyulladásveszély és az eszkalációs kockázatok 

csökkentése érdekében. 

• Megfigyelés és korai figyelmeztetés: rutinszerű 

hőhullám-megfigyelés bevezetése, a proaktív 

kockázatkezelés érdekében a helyi hatóságok 

futótűzriasztásainak beépítése a létesítményi vészhelyzet-

kezelési rendszerbe  

Csapadék 

kiváltotta 

földcsuszamlások  

Csekély esély N/A N/A 

Vízhiány Alacsony-mérsékelt Termelési 

létesítmények 
• Hatékony vízfelhasználás: átfogó vízhasználati audittal a 

gyártási folyamatok azon területeinek behatárolása, 

amelyeken a vízfogyasztás csökkenthető, beleértve a 

hűtőrendszereket, a vegyi anyagok kezelését és a tisztítási 

tevékenységeket. Olyan víztakarékos technológiák 

bevezetése, mint a precíziós szórófejek, az alacsony 
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Veszélykategória Veszély 
Kockázat esélyessége a 

működés során 
Javasolt adaptációs intézkedések 

átfolyású rendszerek és a száraz hűtési módok.  

• Vízhasználat megfigyelése: valamennyi gyártási eljárást 

lefedő, valós idejű vízhasználati megfigyelő rendszerek 

megvalósítása, így a fogyasztási minták nyomon 

követése, a további optimalizálási lehetőségek 

területeinek beazonosítása. 

• Esővízbegyűjtést célzó bővítési tervek kidolgozása: az 

esővízgyűjtés kiterjesztése az olyan területeken elfolyó 

csapadék felfogásával, mint a tetők, a járműparkolók és 

egyéb vízhatlan felületek. 

• Az értékelés rendszeres felülvizsgálata és aktualizálása: a 

Projekt működési fázisa során a legfrissebb éghajlati 

adatok (pl. WRI Aqueduct 1 ) alapján a vízhiányra és a 

szárazságra vonatkozóan megállapított kockázati szint 

rendszeres felülvizsgálata és frissítése (pl. három-öt 

évente, ha nem következik be jelentős változás), a 

megfelelő enyhítő intézkedések megtétele 

• Vízhiány-megfigyelés: a vízhiány megfigyelésének 

beépítése a Projekt környezetvédelmi és társadalmi 

kezelési rendszerébe, beleértve az olyan korai 

figyelmeztető jeleket, mint a csatornák vízszintje, a 

szennyvízkezelő telepek kimenetének változásai és a 

szezonális szárazság-előrejelzések, emellett rutinszerű 

koordináció a helyi vízügyi hatóságokkal. 

• Vészhelyzeti / alternatív vízellátási tervek: vészhelyzeti 

vízkezelési terv kidolgozása, lefedve az olyan választási 
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Veszélykategória Veszély 
Kockázat esélyessége a 

működés során 
Javasolt adaptációs intézkedések 

lehetőségeket is, mint a helyi hatóságokkal kötött, az 

aszályos években elsőbbségi allokációt biztosító 

megállapodások, a harmadik felekkel tartálykocsis 

vízszállításról kötött szerződések, illetve a létesítményi 

tárolótartályok, amelyekkel rövid távon pufferelési 

kapacitás biztosítható. 

• Termeléskiigazítási protokollok: világos eljárások 

lefektetése, melyeket követve vízhiány esetén 

visszafogható a lépték vagy felállítható a gyártási 

elsőbbségi sorrend, például azoknak a létfontosságú 

gyártósoroknak a beazonosításával, amelyeket muszáj 

működésben tartani, a lépcsőzetes leállási intézkedések 

definiálásával, valamint azoknak a küszöbértékeknek a 

megállapításával, amelyeknek elérésekor a kiigazítási 

protokolloknak érvénybe kell lépniük. 

• A szennyvíz-újrahasznosítás kiterjesztése: a szennyvíz 

jelenlegi 10%-os visszanyerési arányának növelésére 

nyíló lehetőségek feltárása, beleértve a szennyvíz-kezelő 

állomás korszerűsítését, ennek révén a nagyobb 

visszanyerési arányok lehetővé tételét, valamint a fejlett 

újrahasznosítási technológiák beépítését. 

A személyzet 

egészsége és 

biztonsága 

• Víztakarékossági tudatossági program megvalósítása az 

alkalmazottak körében, így a felelősségteljes vízhasználat 

kultúrájának ápolása, a helyes vízhasználati gyakorlatok 

ösztönzése nem csak a munkahelyen, hanem otthon is. 

Átmeneti kockázat Újrahasznosított 

anyagok 

felhasználásából 

A működés során közepes 

és hosszú távon 

valószínűleg alacsony-

• Energiahatékonyság a beszállítói lánc mentén: a beszállítókkal együttműködve a 

releváns újrahasznosított lényeges ásványok termelésében az energiahatékonyság 

fokozása Így elősegíthető az általános energiafogyasztás és szén-dioxid-kibocsátás 
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működés során 
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eredő, jogilag 

ösztönzött energia- 

és 

anyaghatékonysági 

nyereség 

mérsékelt csökkentése, következésképpen fenntarthatóbbá tehető a Projekt. 

• Megfigyelés és alkalmazkodás: a létfontosságú ásványokat érintő szén-dioxid-

árképzési mechanizmusok helyi és regionális politikai trendjeinek, valamint a 

Projekt tőke- és működési kiadásaira ezek által gyakorolt hatásnak a folyamatos 

figyelése, készenlét a megfelelő politikák és stratégiák alkalmazására. A 

rugalmasság és az alkalmazkodóképesség a szén-dioxid-árak változásaiból fakadó 

kockázatok kezelésében kulcsfontosságú szerepet tölt be. 

Az ÜHG-

kibocsátás jogilag 

ösztönzött 

csökkentése 

A működés során közepes 

és hosszú távon 

valószínűleg magas 

• Energiaforrások diverzifikációja: Olyan megújuló energiaforrások beépítése az 

energiaszerkezetbe, mint a nap- és a szélenergia, valamint a biomassza, ezáltal a 

források diverzifikálttá tétele.  

• Befektetés az energiahatékonyságba: a generált elektromos áram egységekénti 

kibocsátás csökkentése érdekében energiahatékony technológiák és gyakorlatok 

megvalósítása a Projektben. Ez magába foglalhatja a berendezések korszerűsítését, a 

folyamatoptimalizációt, a legjobb gyakorlatok bevezetését és az energiakezelést. 

• Jogszabályi megfelelőség: biztosítása annak, hogy a működés megfeleljen a 

kibocsátáscsökkentésre vonatkozó jogszabályi követelményeknek. A kibocsátási 

korlátok, az azok átlépéséért járó bírságok egyértelmű és betartatható lefektetése. 

• Kapacitásépítés: befektetés a munkaerőképzésbe és -fejlesztésbe, így ellátva a 

kezelőket és a vezetőket a hatékony, alacsonyabb kibocsátással járó munkához 

szükséges képességekkel és tudással. 

• Megfigyelés és beszámolás: a kibocsátási adatok rendszeres nyomon követését 

lehetővé tévő, robusztus megfigyelési és beszámolói rendszerek létrehozása. A 

kibocsátási adatok átláthatósága hozzájárulhat a fejlődési lehetőségeket kínáló 

területek beazonosításához és a megfelelőség biztosításához. 

• Igazságos átmenet: olyan politikák megvalósítása, amelyek tekintettel vannak a 

kibocsátáscsökkentés által a dolgozókra és a közösségekre gyakorolt társadalmi és 

gazdasági hatásokra. Az érintett régiókban a munkahelyváltást és a gazdasági 

diverzifikációt célzó programok támogatása. 

• Innováció és kutatás: a legfrissebb kutatások és innovációk figyelemmel követése, így 
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Veszélykategória Veszély 
Kockázat esélyessége a 

működés során 
Javasolt adaptációs intézkedések 

tisztább és hatékonyabb energiatermelési technológiák kidolgozása 

A hidrogén 

üzemanyagcellás 

elektromos 

járművek (FCEV) 

felemelkedése 

A kiértékelt időtávon belül 

valószínűleg korlátozott 

N/A 

 


